

民间投资近1.7万亿,领跑全国

山东经济半年报出炉,上半年GDP同比增长7.3%

本报济南7月21日讯(记者张亚楠) 山东省统计局21日发布经济运行数据显示,今年上半年山东省实现生产总值(GDP)为31688.3亿元,按可比价计算,同比增长7.3%。这高于此前国家统计局公布的全国上半年6.7%的GDP增速。

根据数据,上半年山东省第一产业总值为2333.3亿元,增长3.7%;第二产业总值为14178.9亿元,增长6.3%;第三产业总值为15176.2亿元,增

长8.9%。三次产业构成为7.4:44.7:47.9,第三产业比重同比提高2.0个百分点。

上半年,全省固定资产投资22311.3亿元,增长较快,增速为10.6%,与一季度持平。分产业看,第一产业投资403.1亿元,下降0.6%;第二产业投资11526.2亿元,增长11.2%;第三产业投资10381.9亿元,增长10.5%。

高新技术产业投资3366.4亿元,增长6.0%。装备

工业投资3743.2亿元,增长7.0%。基础设施投资3345.8亿元,增长39.7%。民间投资16937.7亿元,增长2.4%。虽然这个增速要低于此前国家统计局公布的上半年民间固定资产投资2.8%的增速,但总量却是全国最高,比广东多8300多亿。

中国国际经济交流中心经济研究部部长徐洪才接受媒体采访时表示,民间固定资产投资增速较低主要有两点原因。其一,当前的市场准入

机制,使得不少民间投资不能与国有企业公平竞争,政府还是要着力于打破垄断,摒弃所有制歧视。第二,固定资产投资回报周期长,民营资本对政策的延续性存疑,这就需要政府转变职能,提高这种投资项目的回报率。

徐洪才认为,未来很长一段时间里,经济增长还是需要投资来拉动,这就使得恢复民间投资的活力显得很重要。

此外,上半年,全省房地产

开发投资2904.1亿元,增长9.4%。商品房销售面积4269.6万平方米,增长16.5%。其中,住宅销售面积3885.5万平方米,增长21.1%。6月末商品房待售面积4534.5万平方米,比3月末减少242.2万平方米。根据山东省“十三五”规划,力争保持每年商品房销售面积1亿平方米。如果这一目标能够实现,即使不增加新的商品房,库存的商品房也要接近半年才能卖光。

■相关新闻

增速居中游,略逊浙江广东

23省份经济半年报出炉,东三省让总理揪心

早在本月15日,国家统计局发布了上半年全国经济数据,随后,各省份密集亮出自家的半年经济答卷。截至21日,共有23个省市区的经济半年报出炉。对标全国6.7%的GDP增速,除河北、云南为6.6%,上海、北京为6.7%外,其余20个省市区经济增速均超7%。其中,重庆以10.6%领跑全国,贵州以10.5%的增长率夺得次席。

本报记者 龚海

人均收入增速跑输GDP和财政

山东的经济增速一向高于全国平均水平,而在今年上半年经济数据中,山东7.3%的GDP增速,也是超过了全国数据。但这个数据,却不敌浙粤等几个经济发达省份。根据数据,广东的GDP增速为7.4%,浙江为7.7%,福建为8.3%。

而GDP总量超过山东排全国第二的江苏的半年经济数据还没有发布,但早在7月14日,江苏省委常委会就开会,认为江苏经济运行保持了总体平稳、稳中有进、结构向好的态势,经济增速保持在合理区间。由此推测,江苏的GDP数据不会难看。

在财政收入上,全省公共财政预算收入3288.1亿元,可比口径增长9.2%。与之对应,上半年全省居民人均可支配收入12685元,名义增长8.7%,扣除价格因素实际增长6.7%,跑输了全省GDP增速和财政收入增速。

从全国来看,贵州、重庆成为增速过10%的两个地区,天津和江西的增速也超过了9%。而京沪作为经济极为发达的地区,GDP增速不足7%。可以理解的是,河北受到去产能政策的影响,GDP增速只有6.6%。而目前经济形式最困难的东三省,均未公布经济数据。

一般而言,各省份在发布上半年经济数据时,或早或晚会开会,对上半年经济形势作出分析,并部署下半年经济工作。截至目前,东北三省还没有发布上半年经济数据,根据公开报道,三省中也只有辽宁召开了会议研判上半年经济形势。会上省长陈求发指出,半年以来,全省新就业、财政收入等主要指标完成序时进度,工业用电量、货物运输量等支撑性指标显示趋好。据此估计,其经济数据很难亮眼。

民间投资严重分化 辽宁暴跌近6成

固定资产投资依然是拉动全省GDP增长的主要引擎。全省固定资产投资22311.3亿元,增长10.6%。其中,基础设施投资3345.8亿元,增长39.7%。民间投资16937.7亿元,增长2.4%。这一系列增长数据中,仅民间投资增速低于全国水平。虽然增速不高,但山东的民间投资额却是全国最高,增速放缓也在情理之中。

经济是否回暖,从民间投资增速可见一斑。上半年,全国民间投资整体不仅增速下滑,区域间甚至区域内部的分化也非常严重。据统计,上半年东部民间投资增速是8.2%,但中部和西部分别只有5.1%、1.9%,东北则“断崖式”下滑,不仅数据下降31.9%,且降幅出现扩大。

相对而言,东部省份民间投融资环境整体较好。广东上半年民间投资8591.07亿元,增长达到了惊人的19.6%。由此可见,虽然产能过剩导致竞争激烈,但像广东这样民营资本雄厚,民营企业基础更深的地区,抗寒能力也更好,融资环境更活跃。

其他如浙江,上半年的民间投资达7591亿元,同比增长4.5%,并呈逐月加速态势。上海的民间投资增速也很惹眼,达到5.3%,已现企稳回升态势。不过,北京民间投资已连续三个月同比下降,上半年完成投资1085.2亿元,更是同比下降10.4%。一直在互联网创业等新发展中引领潮流的北京,出现民间投资负增长,可见资本寒冬比想象中更冷。

中西部省份的民间投资增速总体上不高,大多滑落至6%以内,且内部同样严重分化。在中部,江西上半年民间投资增速为9.3%,而湖北民间投资持续乏力,只增长了1.4%;在西部,上半年重庆民间投资增速为9.5%,贵州前5个月增速为12%,陕西却下降了4%。

东北地区的民间投资数

据更是惨不忍睹。根据已公布的数据,辽宁1-6月民间投资出现58.1%的负增长。18日,连李克强总理都说,许多中西部地区尤其是东北一些省份,民间投资回落叫人揪心。

楼市从东火到西 独北京大幅降温

从上半年各省经济报中,也能一睹房地产投资的火热。拥有广深两个一线城市的广东,有多项指标高于全国水平。比起外贸方面的疲软,广东的房地产形势一片火热。上半年,广东房地产开发投资4512.99亿元,同比增长20.8%。商品房销售面积6722.22万平方米,同比增长39.3%。商品房销售额7241.80亿元,同比增长56.7%。各项数据均冠绝全国。

与广东相比,山东的房地产则温和了很多。上半年山东的房地产开发投资2904.1亿元,增长9.4%。商品房销售面积4269.6万平方米,增长16.5%。值得一提的是,即便拥有今年领涨二三线楼市的合肥,上半年安徽的房地产开发投资增长率也才8.7%。这也说明,安徽其他城市房地产发展相对乏力,也凸显了合肥房地产的异常。

上半年的楼市可以说是从东火到了西,比如陕西的房地产投资同比增长7%,四川也增长了10.7%。几乎所有省份的房地产投资都是正增长,这也支撑了全国房地产开发投资6.1%的同比名义增长,即使偏远如贵州,也仅仅下降了0.1%。

不过,虽然楼市很火,但从统计数据看,增幅大都在回落,可见楼市拐点在逼近。而特殊如北京者,上半年房地产开发投资只有1670.6亿元,同比下降了7.6%,可见开发商对北京楼市已经非常谨慎了。



更多资讯请下载齐鲁壹点客户端,关注壹点号“嗷夜”,发现更多新闻背后的新闻。

